

引用:刘珍,易钊旭,邓天好,陈橙,雷洋,刘东亮,张尚华.从中医古籍疫病理论浅析疫病之病名[J].湖南中医杂志,2020,36(8):120-122.

从中医古籍疫病理论浅析疫病之病名

刘珍¹,易钊旭¹,邓天好²,陈橙¹,雷洋¹,刘东亮¹,张尚华¹

(1. 湖南省中医药研究院,湖南 长沙,410006;

2. 湖南省中医药研究院附属医院,湖南 长沙,410006)

[摘要] 疫病是指具有传染或流行特征而且伤亡较严重的一类疾病。疫病种类繁多,其病名及内涵不断演变和发展,在各个时代各有不同。本文基于中医古籍疫病理论,从疫病名称的古籍出处、古籍内容等方面对疫病、疫疠、瘟疫、温疫,肺痨、大头瘟等肺系疫病,痢疾、黄疸等消化系疫病,天花、麻风、鼠疫及动物传染性疫病等疫病名称进行考证辨析。“由释名义,以正源流”,通过对疫病病名的梳理,达到正确理解疫病内涵的目的,不仅丰富、完善了疫病的中医病名理论,而且能为现代疫病的研究提供中医理论依据。

[关键词] 中医古籍理论;疫病;病名

[中图分类号]R2-0 **[文献标识码]**A **DOI:**10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2020.08.050

中医疫病古籍文献是数千年中医疫病理论和实践精华的载体,是中医临床证据的主要来源,是中医学术传承发展的重要途径。中医药关于疫病的研究已有几千年历史,其对疫病的认识较为成熟,关于疫病的理法方药散见于众多中医古籍文献中。然而中医古籍疫病文献纷繁芜杂,令人眼花缭乱。因此,收集和整理中医古籍疫病文献,挖掘现代疫病的共性认识及特点,探索古今疫病理、法、方、药之间的内在联系,能为现代疫病的临床防治提供理论依据,从而为现代疫病的诊疗创造新方法。笔者基于中医古籍疫病理论浅析疫病病名之特点,现阐述如下。

1 疫病之名

早在先秦文献中就已有关于“疫”的记载,但未见明确定义。《素问遗篇·刺法论》中不仅提出了“五疫”之病名,而且指出了疾病具有传染性。本书中所记载的“疫”“疠”,即相当于现代医学的传染病。对于“疫”,根据其病因可分为“寒疫”“湿疫”“燥疫”“火疫”“风疫”等。如《素问遗篇·本病论》提出“金疫”“火疫”;王叔和在《伤寒论·伤寒例》中提出“寒疫”;危亦林在《世医得效方》中阐述了不同病因之疫病,如温疫、燥疫、寒疫、湿疫。《古今医鉴》提出:“冬应寒而反温,春发温疫;春应温而反凉,夏发燥疫;夏应热而反寒,秋发寒疫;秋应凉而反淫雨,冬发湿疫”^[1]。与“疫”含义相近的还有“疠”。如《素问·六元正纪大论》中所述的“疠”,即“疠气”,又称“厉气”“疫疠之气”“戾气”等,是一类具有强烈传染性、致死性,并能引起广泛播散和流行的致病因素。汉朝以前的中医古籍文献中,“疠”的含义较

为广泛,不仅局限于传染性疾病,也泛指一些比较痛苦而顽固的疾病,或某种特定疾病。在之后的各类医学著作中,“疠”与“疫”的含义逐渐趋于一致,并多以“疫疠”并称。如《诸病源候论》所载:“病无长少,率皆相似,如有鬼厉之气,故云疫疠病”^[2]。直至清朝,才明确将“疫疠”定义为传染性疾病,为后世医家广泛使用。

2 温疫之说

早在《黄帝内经》中就载有“温病”一词。如《素问·六元正纪大论》中就提到了“温病”“温厉大行”等病名。张仲景在《伤寒杂病论》中将温病统归于“伤寒”,认为其为温热邪气所致的疾病,包含有温热性质的疫病。葛洪在《肘后备急方》中说:“伤寒、时行、温疫,三名同一种耳,而源本小异,其冬月伤于寒,或疾行力作汗出得风冷,至夏发,名为伤寒。其冬月不甚寒,多暖气及西风,使人骨节缓惰受病,至春发,名为时行。其年岁中有疠气兼挟鬼毒相注,名为温病。如此诊候并相似,又贵胜雅言总名伤寒,世俗因号为时行”^[3]。葛洪明确指出“温病”是由疠气引起的、具有传染性的疾病,这为后世瘟疫病因学说奠定了基础,但是其仍将温病归于伤寒。直至宋朝,庞安时在《伤寒总病论》中曰:“自春及夏至前为温病者,《素问》仲景所谓伤寒也。有冬时伤非节之暖,名曰冬温之毒,与伤寒大异,即时发病温者,乃天行之病耳”^[4]。庞安时将温病划分为两类,首次对伤寒与温病进行鉴别,提出“天行温病”,认为其有别于一般温病。并从季节命名疫病,即春有青筋牵,夏有赤脉攢,秋有白气狸,冬有黑骨温,四季有黄肉随证。在此之后,越来越多的医家认识到

基金项目:湖南省中医药防治新冠肺炎科研攻关项目(KYGG09)

第一作者:刘珍,女,医学硕士,助理研究员,研究方向:医史与文献研究

通讯作者:邓天好,男,医学博士,副主任医师,研究方向:内科疾病的中医理论与临床研究,E-mail:316407858@qq.com

张尚华,男,研究员,硕士研究生导师,研究方向:医史与文献研究,E-mail:601329092@qq.com

温病与伤寒非属一类,不应一概而论。刘完素对于“伤寒”的认识,从病因上初步认识到伤寒不同于温病。郭雍《伤寒补亡论》载:“医家论温病多误者,盖以温为别一种病,不思冬伤于寒,至春发者,谓之温病;冬不伤寒,而春自感风寒湿气而病者,亦谓之温;及春有非节之气,中人为疫者,亦谓之温。三者之温,自不同也”^[5]。阐述了温病之“温”的不同。清朝,王履《医经溯洄集》明确指出不能将温病与伤寒混为一谈。中医古籍中的温病范围广、涵义复杂,广义上指包括温热性质在内的一切外感疾病,狭义上则是指具有传染性的瘟病。

古时,“温”通“瘟”,“瘟”又称为“疫”,或“瘟疫”“温疫”并称。《抱朴子》中指出“瘟”为“疫”,并非单指温热性质的疫病。温疫中的“温”,一般是指具有温热性质的疫病,而瘟疫中的“瘟”,指的是疾病的传染和流行,其范围较广,包括了温疫在内的所有疫病。宋朝,朱肱在《类证活人书》中指出“温疫”即“瘟疫”,与“天行”“时行之气”“时气”等名称含义相似,并有“问一岁之中,长幼疾状多相似……此名温疫也”^[6]的相关记载,同时还对其病名进行了细分:“此一卷论伤寒、伤风、热病、中暑、温病、温疟、风温、温疫、中湿、湿温、疟病、温毒之名。”陈无择在《三因极一病证方论》中记载了狱瘟、场瘟、墓瘟、庙瘟、社瘟、山瘟、海瘟、家瘟、灶瘟、岁瘟、天瘟、地瘟等病名。郭雍在《伤寒补亡论》中云:“长幼病状相似者。此则温气成疫也。故谓之瘟疫”^[5]。明朝对温病的认识更为深入,病名分类得到细化,并出现了相关专著。如吴有性的《温疫论》,书中对温疫的论述甚为详细,提出“大头瘟、虾蟆瘟、瓜瓢瘟、疙瘩瘟”等不同瘟疫病名。李梃在《医学入门》中提出五种温病,即“春温、风温、温疫、温疟、温毒发斑”。龚信在《古今医鉴》中根据季节的不同将瘟疫分为四种,即“春发温疫”“夏发燥疫”“秋发寒疫”“冬发湿疫”。王肯堂《证治准绳》中则载有温疟、风温、温毒、瘟疫、湿温等,认为冬有伤寒、春发温病、夏伤于暑、秋必病疟。

到了清朝,“温疫”一词更加明确,温疫与瘟疫互用,均为传染病。如《伤寒瘟疫条辨》云:“凶年温病盛行,所患者众,最能传染,人皆惊恐,呼为瘟疫”^[7]。指出了温病即瘟疫,并具有传染性。吴鞠通的《温病条辨》载:“温疫者,厉气流行,多兼秽浊,家家如是,若役使然也”^[8]。载有的瘟疫病名有风温、温热、温疫、温毒、暑温、湿温、秋燥、冬温、温疟等。并分温、寒论述。刘奎的《松峰说疫》指出:“余于疫症,既分三种,曰瘟疫,曰寒疫,曰杂疫,三者具而疫症全矣”^[9]。其认为疫病包括“瘟疫”“寒疫”“杂疫”三种,杂疫为霍乱、泻痢、喉痹、丹毒、眼疾、咳嗽、风温、暑温、湿温、秋温、冬温等。并提出了其他疫病病名,如葡萄瘟、捻颈瘟、瓜瓢瘟、杨梅瘟、疙瘩瘟、软脚瘟、绞肠瘟等病名。

3 肺系疫病

肺系疫病,以肺系为主要传染途径而致的疫病统归为肺系疫病,相当于现代医学的呼吸系统传染病。《素问·本病论》中所载的“金疫”,属于肺系疫病,简称为肺疫,相当于现代医学的呼吸系统传染病,这是对肺系疫病的最

早认识。肺疫包括的疾病种类较多,如肺痨、大头瘟、喉痹、烂喉痧、温毒发斑等。

肺痨,即现代医学的“肺结核”,据其症状与传染性又称之为虚劳、传尸、毒疰、热疰、冷疰、食疰、鬼疰、尸疰、劳疰、虫疰、痨瘵、劳瘵、肺痨、肺劳热、痨瘵咳嗽、骨蒸、瘫痪、复连等。汉朝,张仲景《金匱要略》中描述了肺痨的症状,如手足烦热、盗汗、虚烦不得眠,将其归属于“虚劳”范畴。华佗的《华氏中藏经》曰:“传尸者,非一门相染而成也。人之血气衰弱,脏腑虚羸,中于鬼气,因感其邪,遂成其疾也”^[10]。这是“传尸”之名的最早记载,并阐述了传尸的传染特点。“传尸”不仅包含肺结核,还包括了肺结核之外的肺系疾病或其他疫病。因此,后世医家对“传尸”引申、发展出诸多病名,其以“疰”“痨”命名者甚多。疰与注相通,痨与劳相通,因而有“劳疰”“痨疰”“传尸劳疰”“传尸劳”等别称。《肘后备急方》云:“尸疰鬼注病者,……其病变动……死后复传之旁人,乃至灭门”^[3]。对尸疰鬼注的症状、传染性进行了描述。唐朝,王焘在《外台秘要》中曰:“传尸病,亦名痃疟、遁疰、骨蒸、伏连、瘫痪”^[11]。书中载有“骨蒸”“伏连”“瘫痪”等病名。并提及“肺虫”。此为后人认识肺痨开拓了新思路。直到宋朝,陈无择在《三因极一病证方论》首次定名为“痨瘵”,并载有“肺劳”之名。之后“痨瘵”被广泛使用。元朝,危亦林在《世医得效方》中明确指出了“痨瘵”为痨虫嗜噬肺叶而导致肺劳咳嗽。清朝,沈金鳌的《杂病源流犀烛》云:“十疰、五尸,为病相似”^[12]。沈金鳌认为,疰者,劳也。书中使用了“虚劳”“痨瘵”之名。

大头瘟,又称之为大头伤寒、大头天行、大头风、虾蟆瘟、大头痛、捻头瘟、大头天行、痄腮、鵩鹚瘟、疖耳风、腮肿、赤痄痈等,相当于现代医学的流行性腮腺炎。在《诸病源候论》中描述为“恶核”。《景岳全书》载:“大头瘟者,……又名为虾蟆瘟”^[13]。《医学正传》曰:“大头天行病,从颐领肿热者,又名頤鵩瘟”^[14]。喉痹,又名喉缠风、喉锁风、白喉缠、白喉、帘珠喉、白菌、白喉缠风等,相当于现代医学的白喉。《素问·阴阳别论》中将其谓之“喉痺”。《寿世保元》中称其为“缠喉风”。《喉白阐微》载:“喉间白腐一证,俗名白菌,即白缠喉是也”^[15]。故又称为白缠喉。烂喉痧,又为丹痧、时喉痧、烂喉痛痧、番痧、喉痧、疫喉痧等,相当于现代医学的猩红热。《肘后备急方》名其为“中阳毒”。《诸病源候论》亦称之为“阳毒”。温毒发斑,名如赤疹、丹疹、疮疹、麻子、麻疹、糠疹、痧疹、斑疹、疮疹等,相当于现代医学的麻疹。《类证活人书》曰:“问初春病人肌肉发斑瘾疹如锦纹,或咳心闷,但呕清汁。……此名温毒也”^[6]。百日咳,又称之为疫咳、鹭鸶咳、天哮呛等。《素问·咳论》和《诸病源候论》中所述“咳”的症状与百日咳相关。至明朝,始以百日咳、鵩鹚咳等命名。“百日咳”之名沿用至今。麻疹一病,较早时期常与天花统称为痘疹病。宋朝开始,才明确为麻疹,如庞安时的《伤寒总病论》所载:“此病有两种,一则发斑,俗谓之麻子,其毒稍轻;二则豌豆,其毒最重,多是冬温所

变”^[4]。认为麻疹与天花为两种不同的疾病。明朝《古今医统大全》中详细描述了麻疹的典型症状。《景岳全书》中则详细论述了麻疹之名。《古今医鉴》中首次确定麻疹病名。至此后,麻疹一名被沿用至今。

4 其他疫病

消化系疫病指的是产生于消化系统的疫病,主要有痢疾、霍乱、疟疾、黄疸等。痢疾一名,称之为“肠澼”“滞下”“赤白”“赤沃”“小肠泄”“大瘕泄”等。如《素问·通评虚实论》载有“肠澼”。《诸病源候论》中将痢疾称之为“痢”,载有赤白痢、血痢、脓血痢、热痢等二十余种痢候。《备急千金要方》称其为“滞下”。严用和在《重订严氏济生方》中正式确定了“痢疾”之病名。霍乱之名首见于《黄帝内经》。《诸病源候论》中提到了“霍乱”和“干霍乱”的区别。《外台秘要》中提出了“湿霍乱”。黄疸作为独立的病名,最早见于《黄帝内经》。此书对黄疸已有较为成熟的理论体系。张仲景将黄疸分黄疸、谷疸、酒疸、女劳疸、黑疸,其记载的伤寒发黄与谷疸,相当于现代医学的传染性肝炎。之后葛洪在《肘后备急方》中明确把“天行”与“发黄”相关联,称之为“天行发黄”。巢元方在《诸病源候论》中提出“急黄”。到了清朝,《医宗金鉴》中明确提出了瘟黄之名:“天行疫疠发黄,名曰瘟黄,死人最暴也”^[16]。

天花,我国古代称之为虏疮、疱疮、水疮、豌豆疮、痘疮、水痘等。葛洪是我国最早记录天花症状的医家,名为虏疮。巢元方在《诸病源候论》中言其为“疱疮”“时气登豆疮”。庞安时将其命名为豌豆疮。《太平圣惠方》以“疹”与“豆疮”合并论述。明朝多称之为“痘疮”。“天花”一名正式出现则始于清朝。早在《黄帝内经》中就有关于麻风病的记载,称之为“大风”“疠风”“疠”。《太平圣惠方》中首次出现“麻风”一词。《景岳全书》中称之为“癞风”“大麻风”。“麻风”一词从宋朝开始一直沿用至今。关于鼠疫,《灵枢·寒热第七十》中提出的“鼠瘘”以及《诸病源候论》所称的“恶核”,均被后人认为其具有鼠疫的特征。吴又可在《温疫论》中称其为“疙瘩瘤”。直到清朝,《鼠疫汇编》中明确提出了“鼠疫”:“鼠疫者,鼠死而疫作,故以为名”^[17]。至于动物传染导致的疫病也是种类繁多,其多由家畜、家禽、虫媒等引起及播散,如猢狗病、癞狗伤、疯狗咬、怕水疯(狂犬病);沙虱病(恙虫病);水毒病、蛊毒(血吸虫病);虫积(蛔虫病、蛲虫病);疳黄(钩虫病);走注、淋浊(丝虫病);白虫病、寸白虫病(绦虫病);等等。

5 小 结

综上所述,《伤寒杂病论》中将“疫病”包括在“伤寒”中,王叔和提出“非时之气为病”,开始将疫病与伤寒进行区别。《诸病源候论》对二者的区别更为明确,但疫病仍未脱离于伤寒。宋朝开始,疫病概念逐渐明确。明清时期,疫病和伤寒已经区分成了完全不同的两种外感病,明确指出疫病是指具有传染或流行特征而且伤亡较严重的一类疾病。疫病种类繁多,病名亦形式多样。常根据病证性质、传染性、临床特点、多发季节以及主气等命名,如寒疫、伤寒、传

尸、大头瘟、春温、暑温等;亦多以疫、疠、瘟、温、痘、疹、斑等命名,如疫疠、肺疫、瘟黄、温毒、水痘、麻疹、斑疹等。从古籍文献资料中可总结出古代疫病病名有鼠疫、天花、疟疾、疠病、痢疾、霍乱、麻风、虫病、吊脚痧、烂喉痧、烂喉疹、喉痹、白喉、吊脚痧、大气喉痧、瘴疫、瘴疠、痘、痘、疹、温病、时气、天行、时行、大疫、时疫、大行、疠疾、疠作、疠大作、时病、疾疫、伤寒、斑疹、小儿疹、大头瘟、羊毛瘟、肿颈、头颈肿、大头风、黄肿、热病、温毒发斑、痢、疟、瘴等。

纵观历代中医古籍文献,疫病理论逐渐丰富、完善、系统。但是仍存在以下两个方面的不足:①病名概念不清楚。很多疾病并不单指疫病,还包含了除疫病之外的其他疾病。比如张仲景《伤寒杂病论》中“伤寒”一词,范围较广,含义复杂。受《黄帝内经》的影响,在很长的历史时期内,许多传染病几乎都统称为伤寒。直到宋朝,庞安时首次对伤寒与温病进行鉴别,之后逐渐将疫病与伤寒脱离。明朝及之后的医籍大多设有“瘟疫”或“温疫”。另如还有天花、麻疹混淆,痘与疹不分等。而骨蒸、飧泄、斑疹、阳毒、阴毒、温毒等病名,因其含义广泛,不能明确与现代医学何类病名相一致。②病名不统一。如一种疾病有多种名称,甚至有些病名无法考究。比如肺系病名就比较笼统,涵盖内容诸多,加之经过后世医家的不断引申、发展,较早时期的病名就显得难以分辨。

参考文献

- [1] 龚信,龚廷贤. 古今医鉴[M]. 北京:商务印书馆,1958:79.
- [2] 巢元方. 诸病源候论[M]. 黄作阵,点校. 沈阳:辽宁科学技术出版社,1997:115,42.
- [3] 葛洪. 肘后备急方[M]. 王均宁,点校. 天津:天津科学技术出版社,2005:45,15.
- [4] 庞安时. 伤寒总病论[M]. 邹德琛,刘华生,点校. 北京:人民卫生出版社,1989:56.
- [5] 郭雍. 伤寒补亡论[M]. 北京:中国书店,1992:66,9.
- [6] 朱肱. 类证活人书[M]. 北京:商务印书馆,1955:71,50.
- [7] 杨璿. 伤寒瘟疫条辨[M]. 北京:人民卫生出版社,1986:38.
- [8] 吴瑭. 温病条辨(大字版)[M]. 宋咏梅,校注. 北京:中国盲文出版社,2013:19,43.
- [9] 刘奎. 松峰说疫[M]. 北京:人民卫生出版社,1987:46.
- [10] 华佗. 华氏中藏经[M]. 孙星衍,校. 北京:商务印书馆,1956:11.
- [11] 王焘. 外台秘要[M]. 北京:人民卫生出版社,1955:355,446.
- [12] 沈金鳌. 杂病源流犀烛[M]. 李占永,李晓林,校注. 北京:中国中医药出版社,1994:319.
- [13] 张介宾. 景岳全书[M]. 赵立勋,主校. 北京:人民卫生出版社,1991:233.
- [14] 虞抟. 医学正传[M]. 北京:人民卫生出版社,1965:57.
- [15] 郑若溪. 喉白阐微[M]. 合肥:安徽人民出版社,1956:5.
- [16] 吴谦. 医宗金鉴[M]. 北京:人民卫生出版社,1962:88.
- [17] 罗汝兰. 鼠疫汇编[M]. 广州:广东科技出版社,2008:9.

(收稿日期:2020-03-17)